

值此抗戰建國時期，人力物力之缺乏，及其調劑之困難，雖為各界所同感，而於本局為尤甚。以路線之長，山道之險，車輛供不應求，致本局所僅有之器材物料，亦每不能隨時裝運周轉，不免有餘剩於彼，而缺乏於此，若不急為調整，既非經濟之道，亦非本局財力所許。於人事方面，亦不免有彼勞而此逸，未能充分發揮其工作效能之處。經此會議，各方之真相既明，所有困難，亦各了解，今後於盈虛勞逸，既經調整，當益能發揮互助合作之精神，此本屆會議大有助於發揮互助合作之精神者二也。

前既言之，本局以環境之關係，一切事業不免有畸形之發展，實則不但事業之發展有畸形，而於一切改革方面，亦以種種關係，平時不免過於補偏救弊，致有頭痛治頭，腳痛治腳，緩急失調，顧此失彼之處。試舉其例，如因修理車輛之延遲，而或則責備機工，或則修改廠規，機工之應督責，廠規之應整飭固也，而不知其本根原因，實在機件之缺乏，故其治本要圖，端賴補充機件。又如救濟車輛遇險，旅客受傷，本局固早定有種種迅速周密之辦法，然不免有缺憾者，醫藥缺乏之所致也。故今後對於最低限度之醫藥設備，亦屬當務之急。經此會議，既各知其癥結之所，在，而為之對症發藥，妥定方案，則一切改革，自易著手，此本會議之大有貢獻於路政之改進者三也。

此外如聯絡感情，交換意見，灌輸智識等等，亦於本屆會議有重大之收穫。現一切提案，既經共同決議，正在付印分發，凡吾同仁，諒必能深體局長召集此次會議之苦衷，協力推行，為路政前途開一新紀元者，跂予望之。

(完)

管 理 處

訓令 總字第〇八六六號

令直轄各工程處（不另行文）

案奉

由 奉 令轉發非常時期過分利得稅條例施行細則仰知照由

交通部二十八年九月三十日會三字第一八七四一號訓令內開：

「案奉 行政院二十八年九月十二日呂字第一〇四五三號訓令內開：查非常時期過分利得稅條例施行細則，業經本院制定公布，除分令知照，暨呈請 國民政府撥撥備案，並通行直轄各機關知照外，合行抄發該項細則，令仰知照，並轉飭所屬一體知照，此令，等因，計抄發非常時期過分利得稅條例施行細則一份，奉此，除分令外，合行抄發該項細則，令仰知照，並轉飭知照，此令，」

計抄發非常時期過分利得稅條例施行細則一份，奉此，合行抄發該項細則，令仰知照，並轉飭知照，此令！

中華民國二十八年十一月三日

副處長 薛次莘

▲非常時期過分利得稅條例施行細則

第一條 本細則依非常時期過分利得稅條例第十六條之規定制定之。
第二條 非常時期過分利得稅條例第一條第二款規定之財產價額，以二十六年七月七日之市價為標準與當日之市價者，應由當地所得稅征

收機關地政主管機關代表及地方公正人士組織評價委員會評定之

評價委員會章程及評價方法另定之。

第三條 营利事業以租賃財產為附業，或其收益中有屬於財產之租賃者，其租賃部份之過分利得，應與其本業之過分利得分割計算征稅。

左列公益慈善之捐助，應作為營業上合理必要之費用，但以能提出確實證據者為限。

一、經政府核准或共公機關團體之決議提倡者；

二、直接並積極於國家有益者。

左列各款應於計算財產租賃利得額時扣除之：

一、財產之修繕及其他必要費用，但在租約內載明由承租人負擔者不在此限；

二、保險費；

三、合法捐稅。

第六條 營利事業利得按年結算者，不能於年度終了後一個月內結算申報時，准予延長，但至多不得逾所得稅之申報期間。

第七條 營利事業利得，按營業年度計算，而其營業期間不滿一年者應按其利得額及營業期間之比例換算，其全年度利得額，以決定應課之稅率，再就其營業期間之利得額依決定稅率算出應納之稅額。

財產租賃之利得，不以年計者，準用前項之規定。

第八條 第九條 營利事業不能按營業年度計算者，其在二十八年一月一日起本細則施行前結算或取得之過分利得，應於本細則施行後三十日報告

利得不足一月者，按一月計算。

第十條 財產租賃過分利得之取得，在二十八年一月一日起本細則施行前者，準用前項之規定。

第十一條 第十二條 納稅義務者應於主管徵收機關之應納稅額決定通知書到達日起十五日內繳納稅款。

非常時期過分利得稅，由經收所得稅之銀行經收造解國庫。

依非常時期過分利得稅條例第十四條規定暫予免稅之工廠及營業

，應於本細則施行後三十日內將損失情形報告當地主管徵收機關

查明核定之，其一時無法調查者，應暫就所在地營業部分之利得

計算征稅，俟將來查明後再行分別退稅或補稅。

非常時期過分利得稅應用之各種書表鑄印格式，由主管征收機關

第十三條

第十四條 本細則自行政院核定公布日施行。
總字第〇九一五號

事由~~奉發單位機關編製年度決算送審辦法轉銷遵照由

訓令

總字第〇九一五號

令直屬各機關

(不另行文)

交通部會三字第19891號訓令開：

「案奉 行政院二十八年九月廿日呂字第一〇九二三號訓令開：為令運事：據

監院二十八年九月九日慶字第三四九七號呈稱：案據審計部二十八年八

月廿九日計字第一六號呈稱：查審計法第四十條，規定「各機關編製之

年度決算，應送審計機關審核，審計機關認為符合者，應發給核准書」

。是條所稱之決算，係單位機關之決算，非各級政府之總決算，其審核

格式及送審期限，尚無規定，各機關編製決算，至不一律，或竟遷延不

送。茲擬定下列辦法五條，以利送審：(一)各機關應於年度終了後四個

月內，其在年度終了前結束者，應於結束後一個月內，將決算送審計機

關審核；(二)決算依暫行決算章程所附決算書之格式編製之，並按各該

機關所適用之會計制度編製各種附表，一併送審；(三)各機關編製決算

前所送之年度報表在決算時無變更之必要者，得於決算內聲明作爲決算

之附表；(四)決算數係指原報計算數，其有應收數或應付數者，應於說

明欄將應收數或應付數分別註明；(五)剔除數或更正

數由審計機關整理。右擬各款，理合呈請鑑核，轉呈國民政府通令各機

關遵照辦理等情，據此理合轉呈鑑核通令遵行等情，據此應准照辦，除

分行外，合行令仰遵照，并轉飭所屬一體遵照，等因奉此，除分令外，合

行令仰遵照，并轉飭所屬一體遵照，此令。等因奉此，除分令外，合

等因，奉此，合行令仰一體遵照！此令！

中華民國二十八年十一月六日

副處長薛次華

次

國華

訓令 總字第〇七五一號

由事——爲奉 合各機關職員應尊其成年家屬聯繫參加國民月會令仰轉飭遵照由

令各直轄機關（不另行文）

案奉

交通部二十八年十月四日新協字第一九一八九號訓令開：（大部訓令已登六十六期川桂運輸局訓令欄（可查閱茲略）等因，奉此，合行令仰一體遵照。此令！

中華民國二十八年十月二十三日

處長 薛次莘

副處長 蕭衛國

工訓令 工字第〇九七六號

事由：奉令轉飭嚴密防範堆置材料被炸毀由
令 各段工程處及橋工處（不另行文）

案奉

交通部十月感材儲二〇八二九號代電開：「最近先後據報各處被炸焚材料事件頗多，現在購料維艱，至爲痛惜。查各處堆置材料，往往漫不經意，集中堆存，或以易於燃燒材料滿集一處，以致偶一失慎，無法遏制。嗣後各機關材料，務必竭力疏散存置，中轉材料隨到隨轉，不得已在停滯時間，亦應儘量僞裝隱蔽，以策安全。油料一項，尤應特別注意，務各嚴飭所屬經手員工，切實預爲防範，毋稍疏虞，以保物資，是爲至要」。等因，奉此，合行令仰各該處切實遵照爲要。此令！」

中華民國二十八年十一月十日

處長 薛次莘
副處長 蕭衛國

處務紀要

▲各項報銷單據應先交會計員初核蓋章方得呈核

查本處各附屬機關呈送各項報銷單據，每多手續不齊，發還更正，不僅寄遞費時，抑且遺失堪虞，亟應設法改進。茲已以會字第一〇六五號訓令，令各段工程處，烏江橋工處自十一月份起，所有各該機關報銷單據，不論屬於經常臨時，須於事先交由各該處會計員負責詳核各項手續是否完備，加蓋初核圖記及私章後再行呈處。否則，一律不予接受，並另由會計科規定辦法，飭知各會計員遵照矣。

▲本處最近調動人員

本月十八日本處發表調派本處南柳段工程處副工程司武良誠兼任本處總機關材料，務必竭力疏散存置，中轉材料隨到隨轉，不得已在停滯時間，亦應儘量僞裝隱蔽，以策安全。油料一項，尤應特別注意，務各嚴飭所屬經手員工，切實預爲防範，毋稍疏虞，以保物資，是爲至要」。等因，奉此，合行令仰各該處切實遵照爲要。此令！」

勘誤 本刊第六十七期（483）頁下台第十六行第十

一字「十年」誤爲「十元」特此更正

連

輸

局

訓令 第一八二一號

事由：令訪協緝西北公路運輸管理

務總

令 各區辦事處 業務人員訓練所 機械廠（不另行文）

案准西北公路運輸管理局運字第二六七七八、二八二四七、二八二四八、二八二四九、二八四一九號公函：以司機蟲王庚張文華李蔭芳徐連昌史秀林王懷義朱建謨張步良司機助手曾華光機匠許綏源木匠陳志航機助徒趙春江等十三名，先後因案或棄職潛逃及久假不歸，函請飭屬協緝等。溯學徒趙春江等十三名，先後因案或棄職潛逃及久假不歸，函請飭屬協緝等。由此，合亟彙填該技工等通緝表一紙，隨令附發，仰即飭屬協緝。此令！
 附抄西北路局通緝潛逃技工表一紙。

中華民國二十八年十一月七日

代理局長 莫衡

副局長 鄭熙

▲西北公路運輸管理局通緝潛逃技工表

別姓名	年齡	籍貫	簡歷	通緝原因	現在住址
機蟲王庚	三四	河北武清	第五十六軍司機	潛逃	滑縣城內二
機張文華	二六	河北滑縣	江西飛機場及公路局司機	同	右
機李蔭芳	二三	山西	同	右	陝西南轄七
機徐連昌	同	同	同	右	六八號
機史秀林	二六	河北塘縣	中央第二十二師汽車隊司機	同	右
機	同	同	同	同	西安馬廠子農村四號

案准交通部材料運輸隊材運渝發文第一一七〇號公函開：

「本隊司機馬金寶劉德標惠長庚錢卿榮朱南山等五人，擾亂工廠秩序，侮辱長官，在逃未獲，茲檢齊各該司機等五人相片五張，開列履歷一份，送請貴局查照，不予錄用，並飭屬代為查照，如蒙拘獲，祈見示應爾達，請煩查照辦理，至經公諭，」
 等由，附名單一份，相片五張，到局，准此，合行抄發名單，令仰知照，並飭屬協緝為要。此令！」

訓令 第一八二〇號

事由：准函協緝在逃司機由

令 各區辦事處 業務人員訓練所（不另行文）

司機朱建謨	三〇	山東青島	立昌祥汽車公司	潛逃
司機張步良	二六	山東沂縣	第四軍汽車隊服	四年
司機助手曾華光	三一	四川簡陽	會在成簡路服務	七年
木匠許綏源	二六	浙江寧波	東亞鐵工廠工匠	同
木匠陳志航	二七	河北漢縣	久假不歸	右
木匠程鑑湖	二七	河北漢縣	潛逃	三〇二號
木匠程鑑湖	二七	河北漢縣	平涼紫金城	太原通願卷
木匠程鑑湖	二七	河北漢縣	潛逃	同
木匠程鑑湖	二七	河北漢縣	潛逃	右
木匠程鑑湖	二七	河北漢縣	潛逃	三〇二號

局務紀要

▲嘉獎工作勤慎愛惜油料之站長及員工

本局近以查得南川區南川站站長莊鍾茲，站員張少模及站員張晏平余英清陳全安等，工作勤慎，愛惜油料，用能於九月二十七日該站清查油料時，點見剩餘汽油二十五加侖，殊堪嘉許，除莊站長及站員由本局傳令嘉獎外，對於站員張晏平余英清陳全安三人，亦各發給一次獎金五元，以示鼓勵。

▲限制汽車載重不得超過容量

本局接准西南公路管理處管發文第〇五七四號公函開：「案准滇黔綏靖副主任公署宥筑綏先代電開。」據烏江渡口指揮官王希彭副指揮官胡仁友

本（九）月十九日報告稱：「本（九）日午後二時有華強公司油車一輛，裝汽油二十一桶，人數八，車量過重，而司機技術笨劣，且漫不經心，上渡時將車開偏，後輪滑落，船被壓沉，車亦翻落水中，幸傍岸邊，撈救尚易，得勿損失。惟邇來因汽油價貴，往來車輛裝載過重，尤以商車為最，不計其容量幾何，載重皆逾二噸，到達渡口時，卸載既為時不許，不卸則又須加倍人力，且危險堪虞，請分別函令各交通機關，嚴格限制載重」，等情，據此。

查汽車載重，不得超過容量，早有明令限制，茲據前情，除分電並指令外，即希查照，並轉飭所屬遵照，嚴加限制，以策安全，」等由，准此，除令三橋，圖書關兩檢查站嚴查取締外，相應函達，即希查照，轉飭各站一體嚴加限制為荷。」等由准此，已通令各區辦事處轉飭切實遵照矣。

▲訓令各區嗣後各司機行車經過檢查站

卡須遵行車信號停車受驗

本局據昆明辦事處報告略稱：「准雲南全省公路總局九月二十七日管字第2533號函開：「查有川桂公路運輸局西南二九〇四號車司機張玉林到本局東站，抗不受檢，並口出惡言，任意謾罵，請查明嚴懲，」等因；查該司機係屬筑廠管轄，除轉函貴陽辦事處查究外，理合呈請鑒核」，等情；據此。查司機行車，到站受檢，早有明令規定，張玉林竟敢故違，實屬不合，除令飭該管區查明懲處外，並已通令各區，嗣後各司機行車，經過檢查站，應一律遵照行車信號，停車受檢，不得違犯矣。」

▲嘉獎搶救公物出力人員

本年十月十日敵機轟炸秀山，秀山站站長施其惠，第二十三電台報務員張宗明，不避艱險，指揮員役搶救公物，本局得未蒙損失，除在場各員工業經分別獎綏外，並以第一八三八號訓令另予嘉獎，以酬勞勵云。

本局根據本年八月二十六日本局第二八九二號卡車，乘客在宜山站下車，遺落公事皮包一只，經該站員溫英傑拾得，隨即檢交站長保存，經失主領回。該員拾物不昧，深堪嘉尚，已以一五一九號訓令特予嘉獎，以昭激勵矣。

▲嚴禁路員侮慢旅客

查便利行旅，本為交通人員之天職，對旅客之接待答問，尤須誠懇應付，乃據報本路各車站人員仍不免有驕矜使氣，侮慢旅客情形，殊屬非是，似此不僅有失個人和平接物之態度，而影響路譽尤非淺鮮，特於十一月三日以一七二六號訓令各區辦事處及各站站長切實注意，隨時督導。嗣後凡我路員對待旅客，務須一洗傲慢惡習，保持相當禮貌，如再查有侮慢情事，當立即嚴加處罰。

出

納

譚

臧

西南公路運輸管理局，自廿六年十二月一日開始籌備，廿七年一月一日正式成立，至廿八年七月卅一日奉令改組，先後凡歷二十個月，作者承乏出納，兢兢業業，始終其事，總計現金共收五千一百一十七次，合計三千四百二十萬五千六百二十五元九角三分，共付一萬二千五百七十二次，合計三千四百一十萬五千四百二十五元三角七分，結束之日，會計科查庫結算，核簽八項，均稱符合，足證過去二十個月來，尚能無虧職守，此則差可告慰於同仁者也。茲將出納處理手續及并就觀感所及，略抒管見，貢獻讀者，倘亦開心出納者所樂聞歟。

出納職務，極為簡單，奉局長之命承會計之監督指示，令收則收，令付則付，純屬機械式之工作，絕對無自作主張之餘地，然而人多謂責任重大者，其故安在，質言之：（一）防虧空。（二）須賠償而已。虧空為人事問題，前有某銀行經理告作者謂：安坐經理室內，對於櫃內行員，櫃外顧客，均應特加注意，稍一疏忽，即是自己晦氣，足見防範之重要。但年餘一來，因本局同人之代領，與外界商號之冒領款項而發生糾紛者，不勝枚舉，設非本股同人平時重視手續，執有真實確切之證據，將無法解除此類糾紛。至本人對於本股內部及派駐外段各同人，多係萍水初交，防微杜漸，正未易言，舍時時注意其私人生活是否合乎規律外，更無別法也。

短缺帳款照數賠償，為出納員接受委任之唯一條件，且銀錢出納祇有錯出，從無錯進，一經錯出，絕無退還之希望，僨鈔寶幣，更無移交之可能，非比其他事務縱有乖誤，尚可設法改正。人孰無錯，每日收付數十百次，稍一不慎，個人即蒙員夫。本股同人，向以月得薪金，視同獎金，一月無誤，欣欣然額手相慶，幸一年半來，所缺無幾，隨時補足，亦不敢宣告賄護也。

出納股務約可分為：（一）現金；（二）薪金；（三）銀行；（四）匯兌；（五）票款；（六）保管；（七）印票；（八）文書八類，由股員十九人分任之：

一·現金

收付款項，概以會計科之傳票為根據，但因員工出差，或商號不來領款，傳票擱置，往往多日不清，致傳票號數不免參差不齊，收付現金有現金簿登記數目，每日一結，次晨將清訖傳票送會計科收存另製庫存表，按日呈

報局長，備三聯收據，為收款之用。此外並備有正式收據預支借據二種，為領款人填寫之用。庫中常存現金三四千元，以郵票及印花代分子銅元，月終分發薪工，需用角票甚多，亦常存一二千元備用，由股員二人掌理之。

支付各款，除一二因特別情形，奉命先行照付，後補手續外，大多數根據傳票付款，至收入各項，則多係先來本股繳款，後由本股填繳款通知單，送請會計科補製傳票收帳。惟因時間或手續關係，或有不能隨時登帳者，以致實際現金，與帳面結餘，時相懸殊，即如查庫之日，本股所存現金，多餘一萬餘元，為帳面所無有，庫存與表報不符，實堪加以研究。查傳票之制，行之銀行，其法非不善美，特機靈性質，與銀行不同，並無經理坐守傳票之蓋章，日機靈職掌，另有專司，其業務中較帳務更重要者甚多，勢不能盡使納於會計規程之中，歐美機關，亦未全部採用此制者，蓋非無因也。

又庫存界說，向以存在出納股鐵箱中之現金及票據為限，至銀行存款數目，究竟應否列入出納表報之中，尚無明文規定。又存摺應歸何人保管，支票應歸何人填寫，結單應歸何人核對，存放銀行及簽發支票，究應開轉帳傳票抑現金傳票，自會計獨立，出納劃歸總務之新制實行後，迄尚無所適從，此則有待立法者之研究確定者也。

印鑑為證明收款之唯一憑證，惟以本局職員人數太多，遷調太繁，整理極感困難。又本局印刷表單，向由各單位各自為謀，不相統一，性質重複者，如付款通知書，付款通知單，繳款通知單，收款回單等，儘可合併複寫，以省手續，此亦均有待通盤規劃者也。

際此非常時期，對於現金防護辦法，殊為重要，本股以現金太多，若隨身攜走，匆忙之際極易散亂，曾提報局會，決定全部鎖存鐵箱，設有不測，請會計科共同啓驗，好在本股每日結報，相差之數，至多一天，不難核對也。

二·薪工

每月薪俸表，公費表，外勤費表，由人事股編造，工餉表則由各主管部份編造，均送經會計科審核後，交由本股照發，本股于接得表單後，先填薪工收據，次填薪工銀袋，然後將各個應得薪金，分納袋內，至月終還據發給，並另立薪工登記簿，編號彙查，惟是項手續，須於一二天內辦齊，而所有表單，往往於每月廿七八日方始送到本股，故平時雖指定股員一人專司其

事，迨至月終必須盡四五人之全力，漏夜趕辦，方克如期照發。

本局員工人數極多，遷調進退，無時或停，而出差人員，常有數月不回。行蹤無定者，因之發放薪工，頗為複雜，有暫代保管，積存多月者，或有已經領出而又移動，轉報追尋者，或已寄發而忽回局，欲領不得，有到處掛信，報電囑扣，代為一一歸還者，更有托人代領，或電請送交家屬者，本股為適應同人需要起見，在可能範圍之內，無不盡量予以便利。

實發薪工數目，除應扣所得稅飛機、制服工科以及部令局令應行負擔之外款項，均先由會計科存製新工表時列算扣除外，其他如公益捐款、團體禮份、託匯伙食等項，則須由出納股代扣，名目繁多，每月少則三四種，多則十餘種，必須憑經手人之字據，在薪工銀袋內一一抽出，交還經手人歸墊，此項工作，頗費時間，且極易錯亂，亦須在規定發放期內，趕辦完竣。本局對於預借薪金，早經限制，本股亦未尚稍事通融，而月底發薪，則從未愆期，此不可告慰我同仁者也。

二·銀行

本局路線綿長，收付頻繁，銀行往來，實關重要，沿線特約銀行郵局，共計二十一處，由股員一人專司其事，對於開發支票，往往將途中郵遞期內之收存數目，預先列入，此在銀行往來賬上雖似已透支，但當遞到兌取之時，則早已送存足額矣。至於歷來外埠繳局款項，向係逕存當地行局，而將回證報局入賬，顧以郵遞時間至少常在一星期以上，而本局簽發各段經費等項，又須一星期後方克遲到，因此在外埠銀行賬上，早經收入，而本局尚未入賬。或本局賬上早經付訖，外埠銀行尚未提去，以致月終核對銀行結單數目相差甚巨，甚或所繳回證，稽延日久，遲不到股，催尋查對，極感麻煩。調度現金，事貴靈活，尤應明瞭各地用款情形，先事策劃，以便及時應付，如預料甲地營業收入，在若干時後可積成若干數目，而於最短期內，並無若何用度，同時乙地則須於若干時後付出大宗款項，當地所存，不敷開支，並應收載長補短之效，而免臨渴掘井之苦。此種調度，在經費竭蹶之時，更費心計，全在司出納者消息靈通，手腕敏捷，方克應付裕如，絕非過於機械化者所能勝任愉快也。

巨款支票已交郵遞，而收款人之收據，須待二三星期之後，方能寄到，在此寄逾期內，局中祇執有郵局掛號單為憑，不能出賬，此本局庫存表內列有「途中劃撥存款」一項之所由來也。途中劃撥存款，仍由出納股負責，視同庫存，蓋恐列入「未付票據」項下有數目太多，懶期太久之嫌。（未完）

▲題李顯畫黃菓樹瀑布

畫非畫，筆非筆。李公氣果在丹青，何故不貌尋常，翎毛花卉與人物？乃知李公之筆已化鐵，鎔成長龍直把銀河絕。銀河決，胡塵濛。李公心血萬分熱，此畫此筆我欽

秀冬題 二十八年十一月二十二日

黃菓樹寫生

李顯



黃菓樹，世界有數大瀑布在焉。東距貴陽百四十公里，由貴陽乘汽車西行，約半日可達，中國旅行社近建餐站於此，旅客至此下車進餐，即可觀瀑布之全景。